LANDTAG RHEINLAND-PFALZ

16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ellen Demuth (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, fiir Sport und Infrastruktur

Sportfordermittel fiir Vorhaben im Landkreis Neuwied

Die Kleine Anfrage 455 vom 21. November 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Fiir welche Vorhaben im Landkreis Neuwied wurden in den Jahren 2009 und 2010 Sportférdermittel in welcher Hohe bean-

tragt?
. Welche Vorhaben davon sind bewilligt worden und in welcher H6he wurden jeweils die Mittel abgerufen?
. Fiir welche Vorhaben und in welcher H6he wurden fiir das Jahr 2011 Sportférdermittel im Landkreis Neuwied beantragt?
. Fiir welche Vorhaben und in welcher Hohe ist mit der Bewilligung von Sportférdermitteln im Jahr 2011 zu rechnen?
. In welcher Hohe und ggf. fiir welche Vorhaben ist mit Sportférdermitteln fiir den Landkreis Neuwied im Jahr 2012 zu rechnen?
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Das Ministerium des Innern, fiir Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
12. Dezember 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 22. Dezember 2011

Jahr Vorhaben beantragter | bewilligter | ausgezahlter
Betrag Betrag Betrag
2009 Sanierung und Umbau der zentralen Sportanlage Puderbach 773000 € 670000 € 603 000 €
2009 Neubau eines Kunstrasenfeldes und Umbau des Rasengrof§spiel-
2010 feldes in Rofibach 205000 € 170 000 € 120 000 €
2009 Sanierung der Sportplatzanlage und Neubau des Sportlerheims
in Breitscheid 130 000 € 105 600 € 95000 €
2009 Umbau des Tennenplatzes in Rheinbrohl in einen Kunstrasen-
2010 platz 264000 € 230800 € 207700 €
b. w.
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Zu den Fragen 3 und 4:
Vorhaben 2011 beantragte vorgesehene
Sportfordermittel | Sportférdermittel *
Umbau des Tennenplatzes in Grofimaischeid in einen Kunstrasenplatz 300 000 € 200 000 €

*) Die Bewilligung erfolgte mit Bescheid der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion vom 22. Juli 2011.

Zu Frage 5:

Es ist davon auszugehen, dass im Jahre 2012 keine Vorhaben aus dem Landkreis Neuwied mit Sportstitteninvestitionsmitteln ge-
fordert werden.

In Vertretung:
Jiirgen Hifner
Staatssekretir



